Κάποτε στη Μακεδονία

( το σενάριο έγραψαν οι μαθητές)
Ρόλοι

                                        Αφηγητής 1:  Αλεξάνδρα Σταυροπούλου

                                        Αφηγητής 2:  Ανδριάνα Τζήκα 

                           Παναγής ο Δάσκαλος:  Σπύρος Σταυρόπουλος

                                            Μαρικάκι:   Ελένη Ρουνάκη

                                              Δρόσος:   Ανδρέας Τζουγανάτος

                                              Βλάσης:   Αλέξανδρος Σταμάτης

                                             Παπαδιά:   Άννα Σκόρδου

                       Κυρ-Φώτης ο προεστός:    Άγγελος Πετσόγλου

                  Σωτήρης ο καντηλανάφτης:    Μάνος Ραμαντάνης

                         Παύλος ο γραμματέας:    Κώστας Χαρίσης

                                           Πολυξένη:    Κωνσταντίνα Παναγιωτοπούλου

                                 Γιαγιά Ελευθερία:    Κατερίνα Παπαγεωργίου

                                           Μαριέττα:    Ελένη Τσεκούρα

                                            Αστέριος:    Άγγελος Παππάς

                                              Παύλος:    Νίκος Παπακωνσταντόπουλος

                                                Σοφία:    Μαρία Στακιά

Σκηνή 1η

ΑΦΗΦΗΣΗ: Για χρόνια η Μακεδονία υπέφερε. Τα βάσανά της φαίνονταν σαν να μην είχαν τελειωμό. Ποτάμι κύλαγε το αίμα των αγωνιστών. Τα παιδιά μεγάλωναν υπό άθλιες συνθήκες. Μέσα σε αυτό το ιστορικό πλαίσιο εξελίσσεται και η ιστορία που θα σας διηγηθούμε. Μια ιστορία για το νεαρό Δρόσο και την αδελφή του, το Μαρικάκι, δύο παιδιά που με το δικό τους τρόπο προσέφεραν στον αγώνα για την απελευθέρωση της Μακεδονίας. Βλέπετε, η οικογένεια των παιδιών βοηθούσε τις ομάδες των αγωνιστών που κρύβονταν κοντά στο χωριό τους, παρέχοντάς τους ρούχα και τρόφιμα. Ο Δρόσος είχε τότε από καιρό αναπτύξει το ζήλο να μπει στον αγώνα και να πολεμήσει για τη λευτεριά της πατρίδας του. Το Μαρικάκι, από την άλλη, ήταν ένα κορίτσι που ήθελε να κάνει τη διαφορά, να μην είναι κλεισμένη στο σπίτι ετοιμάζοντας την προίκα της. Όλα όμως άλλαξαν ,όταν ένα καλοκαιριάτικο μεσημέρι κατέφθασε στο ορεινό χωριουδάκι τους ένας δάσκαλος από την Θεσσαλονίκη για να μορφώσει τα φτωχά Ελληνόπουλα. Όμως ,απ’ ό,τι φαίνεται, εκτός από την όρεξη για μόρφωση, έφερε μαζί του και κάποια μυστικά. Όντας αξιωματικός του ελληνικού στρατού, είχε και μια δεύτερη αποστολή: να διαδώσει το μήνυμα σε όλους τους καπεταναίους ότι έρχονται ενισχύσεις! Μέσα σε εκείνο το λιγοστό χρονικό διάστημα που έμεινε στο τσελιγκάτο κατάφερε να κάνει το Μαρικάκι να αγαπήσει τα γράμματα και, βλέποντας το ζήλο της, τής υποσχέθηκε ότι θα την έκανε δασκάλα. Φτάνει όμως μια στιγμή που το καθήκον τον καλεί Πρέπει να φύγει, μα μαζί του παίρνει το Δρόσο, ο οποίος δεν μπορεί πλέον να συγκρατήσει τον ατελείωτο πόθο του να βοηθήσει τους αγωνιστές. Και με αυτό το ταξίδι ξεκίνησαν και οι περιπέτειες των παιδιών. Μια ιστορία που διαδόθηκε από στόμα σε στόμα…

Η Μαριέττα, ο Αστέριος και η Σοφία κάθονται γύρω από τη γιαγιά Ελευθερία ,καθώς εκείνη κάθεται στην καρέκλα της και λέει την ιστορία.

ΓΙΑΓΙΑ: Που λέτε, παιδιά μου, το χτύπησαν ανελέητα το Μαρικάκι οι Τούρκοι στρατιώτες. Ήταν θαύμα το πώς κατάφερε και έφτασε μέχρι τη σπηλιά που κρύβονταν ο αδερφός της και ο δάσκαλος. Και βέβαια ,όταν την βρήκαν, είχε μια τρομερή καταιγίδα και αποφάσισαν να μείνουν εκεί το βράδυ και το επόμενο πρωί θα πήγαιναν στο κοντινότερο χωριό.  

Σκηνή 2η

(Ο Δρόσος, ο Παναγής και το Μαρικάκι προχωράνε και μετά ο Παναγής κοντοστέκεται και λέει)
ΠΑΝΑΓΗΣ: Κάποιος έρχεται, περιμένετε.

(Καταφθάνει ο Βλάσης)
ΒΛΑΣΗΣ: Καλώς ήρθατε!

ΠΑΝΑΓΗΣ: Καλό να ‘χεις. Ποιος είσαι;

ΒΛΑΣΗΣ: Ο Βλάσης είμαι. Ο γιος του παπά-Σταύρου. Ήρθα να πάρω τ’ άλογα για να τα βολέψω. Εσείς τραβήξτε πεζοί για το σπίτι. Σας περιμένουν.

(Οι άντρες κάθονται γύρω από το τραπέζι και συζητάνε. Η παπαδιά κάνει δουλειές. Το Μαρικάκι λέει στην Πολυξένη τις περιπέτειές της. Έρχεται και ο Βλάσης με τον κυρ-Φώτη, τον Παύλο και τον Σωτήρη. Ακουμπούν όλοι τα όπλα τους στον τοίχο. Ο Βλάσης πάει να τα μαζέψει, αλλά ο κυρ-Φώτης τον σταματά)
ΦΩΤΗΣ: Άσ’ τα εδώ κοντά μας, παιδάκι μου. Αχρείαστα να ‘ναι, αλλά οι καιροί είναι δύσκολοι.

(Κάθονται όλοι στο τραπέζι. Ο Παναγής απλώνει ένα χάρτη)
ΣΩΤΗΡΗΣ: Αυτόν τον δρόμο θα πάρεις για την Φλώρινα. Θα τραβήξεις για το Πισοδέρι. Εκεί, στο μοναστήρι της Αγίας Τριάδας, χτυπάει η καρδιά του αγώνα. Σε περιμένουν.

ΔΡΟΣΟΣ: Ο Παύλος Μελάς θα είναι εκεί; Θα τον δούμε; 

(Ο Φώτης του χτυπά φιλικά την πλάτη)
ΦΩΤΗΣ: Πρώτα ο Θεός, να φτάσετε και θα τον δείτε.

(Βγάζει ένα γράμμα και το δίνει στον Παναγή)
ΦΩΤΗΣ: Φροντίστε τούτο το γράμμα να φτάσει οπωσδήποτε στα χέρια του.

ΠΑΝΑΓΗΣ: Θα κάνω ό,τι μπορώ.(προς τον Δρόσο) Βγάλε το γιλέκι σου και δωσ’ το στην παπαδιά να ξηλώσει την φόδρα και να το βάλει μέσα με προσοχή.

ΠΑΥΛΟΣ: Εξήγησέ του και την όλη κατάσταση. Οι Χριστιανοί υποφέρουν. Ο καπεταν-Δήμος μέχρι πότε θα προστατεύει μόνος του τόσα χωριά; Χρειάζεται ενισχύσεις.

ΦΩΤΗΣ: Η αλήθεια είναι ότι η εξαρχία της Βουλγαρίας κουβάλησε δικούς της δασκάλους και κάνει τα πάντα, ώστε να περνά τις αιρετικές ιδέες της στον απλό λαό, πότε με καλοπιάσματα και πότε με την βία. 

ΣΩΤΗΡΗΣ: Εμείς δεν πρόκειται με τίποτα να ξεκόψουμε από το  Πατριαρχείο μας (χτυπά το χέρι στο τραπέζι) Πρέπει να καταλάβουμε όλοι καλά πως ,αν δεν είμαστε ενωμένοι με την Εκκλησία και μεταξύ μας, λευτεριά δεν πρόκειται να δούμε! 

ΠΑΥΛΟΣ: Εσύ, Σωτήρη μου, τους έχεις μπει πολύ στη μύτη με τούτα που λες. Πρόσεχε! Σ’ έχουν στην μπούκα. Πολλές φορές σου έχουν μηνύσει πως θα σου κλείσουν το στόμα, μια για πάντα!

ΣΩΤΗΡΗΣ: Μέχρι να μου το κλείσουν, εγώ θα μιλώ!

ΠΑΠΑΔΙΑ: Δρόσο! Έλα παιδί μου και βάλε το γιλέκι σου. Έτοιμο είναι.

(Ο Δρόσος παίρνει το γιλέκο και το φοράει. Οι άντρες συνεχίζουν να καταστρώνουν σχέδια και τα κορίτσια κοιμούνται πάνω στην ψάθα) 

ΦΩΤΗΣ: Ο καπεταν-Μανωλάκης απ’ την Κρήτη με τον γιατρό μας και εμένα έχουμε σκοπό να κατεβούμε στην Αθήνα. Θα είναι μαζί μας και μια αντιπροσωπεία από την Θεσσαλονίκη. Εκεί έχουμε σκοπό ,εκτός από την δική μας κυβέρνηση, να επισκεφτούμε και τους πρεσβευτές των Μεγάλων Δυνάμεων. Θα προσπαθήσουμε να τους πείσουμε για το δίκιο του αγώνα μας.

ΠΑΝΑΓΗΣ: Εύχομαι το ταξίδι αυτό να αποφέρει καρπούς. Επιτέλους είναι καιρός να ευαισθητοποιηθεί και η διεθνής κοινή γνώμη και να αναγνωρίσει την ελληνικότητα της Μακεδονίας.

ΠΑΠΑΔΙΑ: Έρχονται! Έρχονται! 

ΒΛΑΣΗΣ: Τι έπαθες, μάνα; Όνειρο είδες;

ΠΑΠΑΔΙΑ: Δεν ξέρω. Για λίγο σφάλισα τα μάτια μου κι είδα τον Αϊ Δημήτρη. Όπως είναι στο εικόνισμα, πάνω στο άλογο και να φωνάζει: Έρχονται! Έρχονται!

(Ακούγεται καλπασμός αλόγων. Ο Παναγής φέρνει κάποια όπλα και παίρνουν όλοι θέσεις μάχης. Ακούγονται πυροβολισμοί, οι άντρες ανταποδίδουν) 

ΦΩΤΗΣ: Μας έχουν κυκλώσει σαν τα σκυλιά.

(Ο Δρόσος προσπαθεί να διαφυλάξει τα δυο κορίτσια που κλαίνε. Η παπαδιά πάει προς το τζάκι, ανοίγει μια καταπακτή και κάνει νόημα στον Δρόσο να στείλει τα κορίτσια)
ΠΑΠΑΔΙΑ: Γρήγορα, κατεβείτε κάτω και ό,τι και να ακούσετε μη βγάλετε άχνα. Η Παναγιά μαζί σας. 

(Τα φιλά, τα σταυρώνει και τα βοηθά να κατέβουν)
ΔΡΟΣΟΣ: Εσύ θεία να κατέβεις, εγώ θα μείνω εδώ. Δώσε μου μόνο ένα όπλο να βοηθήσω.

(Εκείνη τη στιγμή πέφτει πληγωμένος δίπλα τους ο Σωτήρης)
ΠΑΠΑΔΙΑ: Πάνε σε παρακαλώ μαζί με τα κορίτσια. Μην τα αφήσεις μόνα τους. Εγώ θα μείνω εδώ να βοηθήσω τους τραυματίες. Εσύ δεν ξέρεις πού έχω επιδέσμους και αλοιφές. 

(Λίγο πριν κατέβει ο Δρόσος, του λέει η παπαδιά:)
ΠΑΠΑΔΙΑ: Πίσω από τα τσουβάλια με το στάρι έχει ένα μικρό παραθύρι. Σαν βρείτε ευκαιρία, φευγάτε προς τον στάβλο. 

(Κλείνει την καταπακτή και κοιτά προς το εικόνισμα του Αγίου Δημητρίου)
ΠΑΠΑΔΙΑ: Τρέχα καβαλάρη μου, βάλ’ τα στο άλογό σου και σώσε τα. 

(Παίρνει πετσέτα και λεκάνη με νερό και πάει δίπλα στον πληγωμένο. Ο Παύλος τον σέρνει προς  τον τοίχο και η παπαδιά του λέει:)
ΠΑΠΑΔΙΑ: Πάνε στη μεγάλη κάμαρη και φέρε μου το κουτί με τα φάρμακα.

(Ο Παύλος κάνει να σηκωθεί, αλλά τον βρίσκει μια σφαίρα. Καταφέρνει όμως να κρύψει μέσα στο στήθος του μια κραυγή πόνου. Πηγαίνει στην κάμαρα και επιστρέφει με το κουτί)
ΠΑΠΑΔΙΑ: Σε χτύπησαν;

ΠΑΥΛΟΣ: Δεν είναι τίποτα. Κοίτα τον μπάρμπα-Σωτήρη.

ΠΑΠΑΔΙΑ: Έλα εδώ, χριστιανέ μου ,να σου δέσω τη πληγή!

(Εκείνος δεν απαντάει, παίρνει τα βόλια και πάει να τα δώσει στον Παναγή και το Φώτη)
Σκηνή 3η

(Ο Δρόσος, το Μαρικάκι και η Πολυξένη βρίσκονται στο υπόγειο)
ΔΡΟΣΟΣ: (προς την Πολυξένη) Τα τσουβάλια με το στάρι πού τα ‘χετε; 

ΠΟΛΥΞΕΝΗ: Προς την κάτω πλευρά, πίσω από τα κιούπια με το λάδι.

ΔΡΟΣΟΣ: Η μάνα σου μου ‘πε πως εκεί υπάρχει ένα παραθύρι.

ΠΟΛΥΞΈΝΗ: Το ξέρω. Ελάτε από εδώ!

(Τα παιδιά φτάνουν στο παραθύρι. Ο Δρόσος βρίσκει ένα κασόνι, πατάει πάνω του και κοιτάει έξω. Μετά κατεβαίνει, μαζεύει τα κορίτσια γύρω του και τους λέει)
ΔΡΟΣΟΣ: Τούτη την ώρα δεν ωφελούν τα κλάματα . Οι Ελληνοπούλες ποτέ δεν ήταν φοβητσιάρες. Πάντα είχαν ανδρεία! Θα βγείτε λοιπόν, με προσοχή απ’ το παραθύρι. Θα κοιτάτε μία δεξιά, μια ζερβά και ύστερα θα τρέχετε προς το στάβλο. Όλα θα γίνουν σβέλτα! Σύμφωνοι;

ΚΟΡΙΣΤΙΑ: Σύμφωνοι.

(Πάει να ανεβεί το Μαρικάκι, αλλά γυρνάει και λέει στον αδερφό της)
ΜΑΡΙΚΑΚΙ: Μη μας αφήσεις μόνες.

ΔΡΟΣΟΣ: Θα ‘ρθω τελευταίος.

(Τα παιδιά βγαίνουν όλα έξω και τρέχουν προς το στάβλο)
ΜΑΡΙΚΑΚΙ: Σαν να υπάρχει μια μυρωδιά βενζίνης στον αέρα...

ΠΟΛΥΞΕΝΗ: Παναγία μου! Το σπίτι μας καίγεται! 

(Εκείνη τη στιγμή βγαίνουν από το σπίτι ο κυρ-Φώτης, ο Παναγής και ο Βλάσης)
ΠΑΝΑΓΗΣ: Τρεχάτε γρήγορα προς το ρέμα! Φύγετε!

(Τα παιδιά τρέχουνε, αλλά το Μαρικάκι σταματά βλέποντας το δάσκαλο να πέφτει κάτω και πάει κοντά του. Ο δάσκαλος προσπαθεί να σηκωθεί, αλλά δεν τα καταφέρνει)
ΠΑΝΑΓΗΣ: (προς το Μαρικάκι) Φύγε!

(Καταφτάνει ο κυρ-Φώτης)
ΦΩΤΗΣ: Τι έπαθες;

ΠΑΝΑΓΗΣ: Με χτύπησαν. Σε παρακαλώ, πάρε τη μικρή και φεύγα. Θα σου χρωστώ χάρη ,αν καταφέρεις και την πάρεις μαζί σου στην Αθήνα.

(Βγάζει από το στήθος του ένα σημείωμα και του το δίνει)
ΠΑΝΑΓΗΣ: Είναι η διεύθυνση του σπιτιού μου. Πες στους γονείς μου να την προσέχουν και να τη στείλουν στο σχολείο. Της υποσχέθηκα ότι θα την κάνω δασκάλα.

ΜΑΡΙΚΑΚΙ: Δεν πάω πουθενά χωρίς εσένα!

ΦΩΤΗΣ: Πάω να φέρω το Δρόσο και το Βλάση να σε σύρουμε όλοι μαζί μέχρι το ρέμα.

ΠΑΝΑΓΗΣ: (φωνάζοντας) Πάρε το παιδί και φύγε! Σε διατάζω, τ’ ακούς; Μην ξεχνάς πως είμαι αξιωματικός του ελληνικού στρατού. Είναι διαταγή! Φύγε αμέσως!

(Ο κυρ-Φώτης τραβά το Μαρικάκι και τη σέρνει μέχρι το ρέμα. Εκείνη γυρνώντας πίσω κοιτάζει το δάσκαλο και λέει:)
ΜΑΡΙΚΑΚΙ: Βοήθησέ τον, Θεέ μου, σε παρακαλώ.

Σκηνή 4η

(Η γιαγιά Ελευθερία πίνει μια γουλιά από το τσάι της)
ΓΙΑΓΙΑ: Κρύωσε κι αυτό.

(Η Μαριέττα φέρνει το τσαγερό και της συμπληρώνει τσάι)
ΑΣΤΕΡΙΟΣ: Η παπαδιά, γιαγιά, τι απέγινε;

ΓΙΑΓΙΑ: Εκείνο το βράδυ παιδιά μου, η παπαδιά μαζί με τον καντηλανάφτη ανέβηκαν στον ουρανό. Εκεί στεφανώθηκαν σαν αθλητές που νίκησαν!
ΠΑΥΛΟΣ: Είχαν δεν είχαν, δηλαδή, τους έκλεισαν το στόμα μια για πάντα.

ΓΙΑΓΙΑ: Αυτό το στόμα, παιδί μου, ποτέ δεν κλείνει, γιατί είναι η φωνή της πίστης και της πατρίδας. Κι αν κάποια στιγμή σωπάσει, ανοίγουν άλλα, δυνατότερα.

ΣΟΦΙΑ: Και τα παιδιά, τι απέγιναν;

ΓΙΑΓΙΑ: Την κόρη της παπαδιάς την περιμάζεψε μια θεία της και την μεγάλωσε. Ο κυρ-Φώτης πήρε μαζί του το Μαρικάκι και την άλλη κιόλας μέρα έφυγε για την Αθήνα. Ο Βλάσης και ο Δρόσος προχώρησαν προς το Πισοδέρι για να ολοκληρώσουν την αποστολή τους και να παραδώσουν το γράμμα που είχε ο Δρόσος κρυμμένο στο γιλέκι του, στον Παύλο Μελά.

ΜΑΡΙΕΤΤΑ: Ο Παναγής έζησε, γιαγιά, τελικά;

ΓΙΑΓΙΑ: Εμ, αφήστε με να σας τα πω όλα με τη σειρά, συνέχεια με διακόπτετε.

ΑΦΗΓΗΣΗ: Η αλήθεια είναι ότι ο Παναγής έζησε έπειτα από εκείνη τη φρικτή νύχτα και πήγε να ολοκληρώσει το έργο του. Το Μαρικάκι τελικά έγινε δασκάλα και ο Βλάσης μπήκε στον Ιερό Λόχο. Όσο για τον Δρόσο, εκείνος έγινε θυσία για την πατρίδα. Έχυσε το αίμα του για τα ιδανικά και για την ελευθερία. Η μνήμη του όμως θα μείνει για πάντα άφθαρτη στις καρδιές, όχι μόνο όσων τον γνώριζαν, αλλά και όλων των Ελλήνων, δίνοντας τους δύναμη, τιμώντας όλα τα άγνωστα Μακεδονόπουλα που έπεσαν στον αγώνα και θυμίζοντας μας τι έγινε κάποτε στη Μακεδονία.
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