<Το πρόγραμμα παρουσιάστηκε με τη μορφή τηλεοπτικού δελτίου ειδήσεων>
                   Σειρά παρουσίασης του προγράμματος
► Τη φετινή χρονιά το Γ3, δηλαδή το τμήμα μας, είχε την ευκαιρία να προσεγγίσει  ένα  συγκεκριμένο  κομμάτι της  ιστορίας μας μ’ έναν διαφορετικό τρόπο από αυτόν που ξέραμε ως σήμερα.

► Στα πλαίσια του πολιτιστικού προγράμματος που συμμετείχαμε, συνεργαστήκαμε , γνωρίσαμε πτυχές της ελληνικής ιστορίας που αγνοούσαμε, ήρθαμε σε επαφή με κείμενα  που αναδεικνύουν  σημαντικές στιγμές του Μακεδονικού Αγώνα και των Βαλκανικών Πολέμων.

► Ανακαλύψαμε τρόπους με τους οποίους η λογοτεχνία μπορεί και αναπαριστά με επιτυχία  ιστορικά γεγονότα και ανακαλύψαμε ταλέντα που αγνοούσαμε πως είχαμε.

► Για άλλη μια φορά  είδαμε πώς ο Έλληνας τραγουδά  τη χαρά του για τη νίκη ή τη λύπη του για τον θάνατο  ενός ήρωα . Σταθήκαμε  με δέος μπροστά  σε λιθογραφίες  της εποχής που μελετήσαμε  και μάθαμε τον τρόπο με τον οποίο ακόμα και η ζωγραφική όχι μόνο αναπαριστά γεγονότα , αλλά και επηρεάζει ψυχολογικά κοινωνίες ολόκληρες δημιουργώντας συγκεκριμένες  αντιδράσεις.

► Τέλος,  συνειδητοποιήσαμε ότι οι φιλοδοξίες, οι συνθήκες , η πολιτική κρατών και η δύναμη συγκεκριμένων χωρών παίζουν σημαντικό ρόλο  στην εξέλιξη των γεγονότων- και αυτό ισχύει διαχρονικά .

► Με τη βοήθεια λοιπόν των έμπειρων δημοσιογράφων μας θα μοιραστούμε μαζί σας σήμερα  τις εμπειρίες που αποκομίσαμε  τους μήνες που εργαστήκαμε  ομαδικά  , ώστε 

……..με τα μάτια του σήμερα να ατενίσουμε το χθες.

► Ελάτε μαζί μας σ’ αυτό το ταξίδι!

( Προβάλλεται το σήμα έναρξης-βίντεο 1)
Κυρίες, Κύριοι, καλημέρα σας.

Ας δούμε τις κυριότερες ειδήσεις του δελτίου μας σε τίτλους:

· Οι αλλαγές στην Βαλκανική  Χερσόνησο κατά τον 19ο αιώνα

· Μακεδονικός Αγώνας: τι ακριβώς ήταν;

· Ο ρόλος των Μεγάλων Δυνάμεων στα Βαλκάνια

· Βαλκανικοί Πόλεμοι: αίτια- αφορμές

· Νικηφόρες μάχες : οράματα και ήρωες
· Λογοτεχνία και Βαλκανικοί πόλεμοι

· Η Ζωγραφική και η Μουσική εμπνέονται από τα ιστορικά γεγονότα της εποχής αυτής
► Οι ειδήσεις μας αναλυτικότερα:

◊ Ήταν πάντοτε τα Βαλκάνια στη μορφή που τα ξέρουμε σήμερα;

Την απάντηση μαζί μ ’ένα σύντομο ρεπορτάζ θα μας δώσει ο υπεύθυνος για θέματα εξωτερικής πολιτικής Άγγελος Πετσόγλου
■ Ο Χάρτης των Βαλκανίων κατά τον 19ο αιώνα δεν ήταν αυτός που ξέρουμε σήμερα . Ο ρόλος των εθνικών ιδεών  υπήρξε καθοριστικός για την ίδρυση νέων εθνικών κρατών.
Το πρώτο, χρονικά, εθνικό κράτος που δημιουργήθηκε στα Βαλκάνια του 19ου αιώνα ήταν η Ελλάδα.  Βλέπετε ,στη διάρκεια του 19ου αιώνα,  διατυπώθηκαν εθνικές διεκδικήσεις  απ’ όλους σχεδόν τους βαλκανικούς λαούς. Κύριο ρόλο σε αυτό έπαιξε η όλο και μεγαλύτερη οικονομική και πολιτισμική σύνδεση των Βαλκανίων με τη δυτική Ευρώπη,  η διάδοση των ιδεών του Διαφωτισμού και η διαμόρφωση των εθνικών συνειδήσεων. Συνέβαλαν, επίσης, τα εσωτερικά προβλήματα της Οθωμανικής αυτοκρατορίας, αλλά και οι ανταγωνισμοί των ευρωπαϊκών Δυνάμεων στην περιοχή  . Σέρβοι , Βούλγαροι , Ρουμάνοι  και Μαυροβούνιοι  απέκτησαν έτσι  σταδιακά κρατική υπόσταση.
( προβάλλεται το αντίστοιχο βίντεο 2)
◊ Τι ήταν ο Μακεδονικός Αγώνας; 
Πώς εξελίχθηκε και ποια ήταν η κατάληξή του;

Ο υπεύθυνος σε θέματα εθνικής αμύνης  δημοσιογράφος μας έχει τον λόγο.
Σε ακούμε , Σπύρο…

■ Με το όνομα "Μακεδονικός Αγώνας" ονομάστηκε ο ακήρυχτος πόλεμος μεταξύ Ελλήνων και Βουλγάρων, ο οποίος κορυφώθηκε μεταξύ των ετών 1903 και 1908 στην Μακεδονία.

Ο Μακεδονικός Αγώνας προκλήθηκε από  την επεκτατική διάθεση των Βουλγάρων, οι οποίοι από την εποχή που ίδρυσαν το νεότερο κράτος τους, επεδίωξαν να επεκτείνουν και τα γεωγραφικά όρια του κράτους τους, ώστε να συμπεριλάβει και την Μακεδονία και να επιτύχουν έτσι διέξοδο στο Αιγαίο Πέλαγος και την Μεσόγειο θάλασσα. Ακολούθησαν δηλαδή, τυπικά και ουσιαστικά, το σχέδιο της Μ. Αικατερίνης , τσαρίνας της Ρωσίας , για την επέκταση των Σλάβων στην Βαλκανική Χερσόνησο ώστε να αποκτήσει η Ρωσική Αυτοκρατορία πρόσβαση στις "ζεστές θάλασσες" και να "παρακάμψει" τα στενά του Βοσπόρου και των Δαρδανελλίων, που ελέγχουν το πέρασμα στην Μαύρη Θάλασσα . 
Μιλάμε για  ακήρυχτο πόλεμο, γιατί η  ελληνική κυβέρνηση δεν είχε πάρει  επίσημα θέση, ούτε  υποστήριζε φανερά τις ελληνικές ανταρτικές ομάδες. Ωστόσο, μετά τις βουλγαρικές βιαιότητες σε βάρος των ελληνόφωνων πληθυσμών που γίνονταν κατά καιρούς γνωστές, ανεπίσημα η κυβέρνηση της Ελλάδας ενίσχυσε την αποστολή Ελλήνων αξιωματικών στο Μακεδονικό Μέτωπο. Ο θάνατος του Παύλου Μελά ξεσήκωσε τον ελληνικό λαό και αφύπνισε την κυβέρνηση στην Αθήνα.
Το τέλος του , χωρίς ουσιαστικά αποτελέσματα, έρχεται με το κίνημα των Νεότουρκων. Ας δούμε το σχετικό βίντεο..

( προβάλλεται  το αντίστοιχο βίντεο 3)
◊ Ποιος ήταν  ο ρόλος των Μεγάλων Δυνάμεων στα Βαλκάνια;
Έπρεπε να επέμβουν ή όχι ;Γιατί η παρουσία τους  παίζει συχνά καταλυτικό ρόλο στη ζωή των κρατών;
Τις απαντήσεις θα προσπαθήσουν να δώσουν οι δύο προσκεκλημένοι μας, κατεξοχήν αρμόδιοι για το θέμα, η κ. Σκόρδου Άννα και ο αγαπητός μας συνάδελφος Σπύρος Σταυρόπουλος.

(διαξιφισμοί-αγώνας λόγου)

Καλώς ήλθατε .Ας ξεκινήσουμε με τις κυρίες.

· Τι πιστεύετε , κ. Σκόρδου, πως  ήθελαν οι ισχυρές χώρες στα Βαλκάνια;

■ Αυτό που πάντα ζητούσαν η Γερμανία και η Αγγλία   ήταν  όχι μόνον να ελέγχουν όλες τις  ενέργειες των κυβερνήσεων των  βαλκανικών κρατών, αλλά και  να καρπώνονται οι ίδιες όλα τα πιθανά οφέλη από τους φυσικούς και άλλους πόρους  που έκρυβαν  τα εδάφη των Βαλκανίων. Για να το πετύχουν αυτό, άλλαζαν συχνότατα τακτική : άλλοτε υποστήριζαν τη μία και άλλοτε την άλλη χώρα σε βάρος μιας τρίτης . Σαν να επεδίωκαν δηλαδή το « διαίρει και βασίλευε»
■ Νομίζω ότι σκοπίμως ξεχνάτε το ρόλο της Ρωσίας, κ. Σκόρδου. Ως ισχυρή δύναμη και η ίδια , μετά τον ρωσοτουρκικό πόλεμο – στον οποίο και νίκησε- ενίσχυσε τη Βουλγαρία. Θα θυμάστε , βέβαια, τη δημιουργία της Μεγάλης Βουλγαρίας. Και όλα αυτά για να έχει εύκολη πρόσβαση στη Μεσόγειο Θάλασσα. Μην παραγκωνίζετε μία τέτοια τακτική !
■ Σαφώς δεν υποτιμώ και αυτή την κίνηση, κ. Σταυρόπουλε. Απλά τη θεωρώ ήσσονος σημασίας σε σχέση με αυτές των υπολοίπων χωρών που κανόνιζαν τους όρους των συνθηκών . Ποιος ήταν που όρισε την αλλαγή των βουλγαρικών συνόρων στο συνέδριο του Βερολίνου; Σαφώς , δεν ήμουν εγώ!!!( να υπάρχει ειρωνεία στη χροιά της φωνής)
■ ( θυμωμένα) Νομίζω πως με εμπαίζετε! Αν δεν ήταν η Αγγλία και η Γερμανία , ποιος ξέρει ποια  θα ήταν τα σύνορα της Ελλάδας!

■ Δηλαδή, εννοείτε πως τους χρωστάμε και ευγνωμοσύνη; Αν είναι δυνατόν! Ας μην έδιναν τη ζωή τους οι Έλληνες και θα σας έλεγα εγώ ….
Σας παρακαλώ και τους δύο. Εδώ δεν ήρθαμε για να διαπληκτιστούμε .Μπορείτε να καταλήξετε  σ’ ένα συμπέρασμα;

■ Ένα είναι το συμπέρασμα:  οι φιλοδοξίες, οι τοπικές και διεθνείς  συνθήκες , η πολιτική κρατών και η δύναμη συγκεκριμένων χωρών έπαιξαν  σημαντικό ρόλο  στην εξέλιξη των γεγονότων- και αυτό ισχύει διαχρονικά .
■ Εδώ συμφωνούμε απόλυτα.

Σας ευχαριστώ πολύ για την παρουσία σας στο δελτίο μας.

◊ Α,… μια στιγμή . Μόλις με ενημέρωσαν από το κοντρόλ για μια αποκλειστικότητα που εξασφάλισε το δελτίο μας: από τη σπουδαία σειρά ντοκιμαντέρ με τίτλο « Εμείς οι Έλληνες»- παραγωγής του σταθμού μας- θα είμαστε οι πρώτοι που θα παρακολουθήσουμε την έναρξη των Βαλκανικών πολέμων και τις πρώτες μάχες..
Έτσι δεν είναι  Μαρία;
■ Έτσι όπως τα λες, Αλεξάνδρα. Μετά από δική μου επιμονή θα δούμε πρώτοι την έναρξη της ιστορικής σειράς. Η συνέχεια επί της οθόνης λοιπόν…

( προβολή : Α Βαλκανικός πόλεμος –βίντεο 4)
◊ Για να είναι ολοκληρωμένη η θεματολογία του δελτίου μας ,θα πρέπει να μιλήσουμε για το ρόλο που έπαιξαν η ζωγραφική και η μουσική αυτή τη χρονική στιγμή. Το ρεπορτάζ έχουν η  Αλεξάνδρα και η Γεωργία Στεφανοπούλου…

■  Λαϊκές λιθογραφίες της εποχής προβάλλουν και σκοπίμως υπερβάλλουν   τα ιστορικά γεγονότα- κυρίως μάχες νικηφόρες και πρόσωπα που διαδραμάτισαν σημαντικό ρόλο στους Βαλκανικούς πολέμους.

 Από μελέτες που κάναμε , μάθαμε πως οτιδήποτε  υπερβολικό προβάλλεται στις συγκεκριμένες λιθογραφίες στηρίχτηκε στη θεωρία της ψυχολογίας. Δηλαδή  ο ελληνικός λαός είχε την ανάγκη -τη συγκεκριμένη χρονική στιγμή-  να ενισχύσει το ηθικό του . Και τον ρόλο αυτό τον ανέλαβε η ζωγραφική.
Παράλληλα με τη ζωγραφική , σημαντική ήταν και η συμβολή της μουσικής. Ανακαλύψαμε τραγούδια  που κάλλιστα μπορούν να ονομαστούν δημοτικά και αναφέρονται σε  ήρωες του Μακεδονικού Αγώνα ή στις νίκες που επέτυχε ο ελληνικός στρατός κατά τη διάρκεια των Βαλκανικών Πολέμων.

Ας δούμε μαζί κάποια τέτοια δείγματα…

( προβάλλεται το αντίστοιχο βίντεο 5)
◊ Πάντοτε είχα την απορία πώς είναι δυνατόν η λογοτεχνία να αναπαριστά μια ιστορική περίοδο και να το κάνει μάλιστα αυτό με επιτυχία.

Έχεις δίκιο, Αλεξάνδρα. Τα ιστορικά μυθιστορήματα είναι συνήθη .Για την ερμηνεία του Μακεδονικού Αγώνα είναι γνωστό το έργο της Πηνελόπης Δέλτα « Στα μυστικά του Βάλτου», το βιβλίο του Ίωνα Δραγούμη « Μαρτύρων και Ηρώων αίμα», αλλά και η ποιητική συλλογή του κορυφαίου Κωστή Παλαμά « Η φλογέρα του Βασιλιά».

Εμείς , κατά τη διάρκεια του πολιτιστικού προγράμματος, ασχοληθήκαμε με το βιβλίο της Μυρσίνης Βιγγοπούλου « Κάποτε στην Μακεδονία». Ένα βιβλίο που έχει τιμηθεί με το πρώτο βραβείο της Ένωσης Λογοτεχνών Βορείου Ελλάδας.
Από το βιβλίο αυτό δραματοποιήσαμε ένα απόσπασμα  και θα σας το παρουσιάσουμε.
( Παρουσίαση θεατρικού)

◊ Εδώ το δελτίο μας τελειώνει .

 Αφού σας ευχαριστήσουμε που μας παρακολουθήσατε, σας αποχαιρετούμε με τις αναμνήσεις μας, έτσι όπως τις αποθανάτισε ο φωτογραφικός φακός κατά την επίσκεψή μας στο Μουσείο Μπενάκη, αλλά και κατά τη διάρκεια των συναντήσεών μας.

Κυρίες, Κύριοι, χαίρετε.

( προβολή βίντεο 6)
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