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               ΕΜΠΝΕΟΜΕΝΟΙ ΑΠΟ ΤΗΝ «ΟΔΥΣΣΕΙΑ»ΤΟΥ ΟΜΗΡΟΥ
(Θα παρακολουθήσετε μια μικρή θεατρική δημιουργία των παιδιών του Α2 που έχει ως πηγή έμπνευσης το στιγμιότυπο της συνάντησης του Οδυσσέα με τη βασιλοπούλα Ναυσικά στο νησί των Φαιάκων. Παρακαλώντας σας να παραβλέψετε τυχόν λάθη και αστοχίες, σας προσκαλούμε να κάνουμε ένα ταξίδι με τα μάτια της φαντασίας μας στον κόσμο του Ομήρου..)

Εισαγωγικό βίντεο
Αοιδός: Η  Καλυψώ αιχμάλωτο κρατούσε τον Οδυσσέα για καιρό, γιατί τον αγαπούσε. Με εντολή όμως των θεών αναγκάστηκε να του επιτρέψει να φύγει, παρόλο που η ίδια δεν το ήθελε. Τώρα ο Οδυσσέας είκοσι μέρες στη θάλασσα είναι και με το χάρο παλεύει. Ο καιρός είναι άσχημος και η θάλασσα φουρτουνιασμένη…

             < Εμφανίζεται ο Οδυσσέας να παλεύει στη φουρτουνιασμένη θάλασσα>

Οδυσσέας: Αχ! Τι άλλο κακό με περιμένει ; Άραγε οι θεοί δε με λυπούνται; Είκοσι μερόνυχτα στα κύματα κι ακόμα στεριά πουθενά! Θεοί μου, βοηθήστε με να ξεφύγω από τούτη την απελπισία!
Αοιδός: Εκεί που μονολογούσε αντίκρισε στεριά . Αφού με δυσκολία κολύμπησε ως εκεί, εξαντλημένος αποφάσισε να ξαπλώσει κάτω από μια αγριελιά , ευρύχωρη σα σπίτι . Αμέσως τον πήρε ο ύπνος και σφράγισαν τα βλέφαρά του , ελπίζοντας η γη που πάτησε φιλόξενη να είναι.

Η Ναυσικά με τις συνοδούς και φίλες της έφτασαν στον ποταμό. Στάθηκαν πολύ κοντά στο δέντρο που κοιμόταν ο Οδυσσέας ,σιμά στο ποτάμι για να πλύνουν τα προικιά της βασιλοπούλας  και να παίξουν με το τόπι. Όμως το τόπι τους έπεσε στο ποτάμι και με τις φωνές τους ξύπνησε  ο πολύπαθος Οδυσσέας.
        < Η Ναυσικά με τις κοπέλες αφήνουν τα πράγματα στις όχθες του ποταμού>

Άρτεμις: Βασιλοπούλα μου, φτάσαμε στον ποταμό, όπως το θέλησες η ίδια. Εδώ είναι καλά να πλύνουμε τα ρούχα;

Ναυσικά: Το αγαπημένο μου σημείο είναι αυτό εδώ. Εμπρός λοιπόν ,αρχίστε να τα πλένετε για να τελειώσουμε  γρήγορα.

< Δύο από τα κορίτσια πλένουν, ένα μαζεύει αγριολούλουδα και η Ναυσικά χαίρεται την ομορφιά της εξοχής>

Ιοκάστη: Ουφ, επιτέλους τελειώσαμε!

Ναυσικά: Ωραία, ελάτε να παίξουμε.

         < Οι κοπέλες ρίχνουν το τόπι η μία στην άλλη τραγουδώντας και γελώντας>

Κλειώ: Αλίμονο, το τόπι έπεσε στο ποτάμι!

Ελένη: Και τώρα τι θα κάνουμε; Δεν είναι στις δυνατότητές μας να βουτήξουμε στον ποταμό. Μόνον ένας γενναίος και καλόκαρδος άντρας θα μπορούσε να μας βοηθήσει.
< Την ώρα αυτή εμφανίζεται ο Οδυσσέας. Άγριος στην όψη και ταλαιπωρημένος προκαλεί το φόβο στα κορίτσια>

Δήμητρα: Κοιτάξτε! Ποιος είναι αυτός;

Πολυξένη: Τρέξτε, τρέξτε!

Πολύμνια: Βασιλοπούλα μου, έλα κι εσύ. Μην κάνεις το λάθος να μείνεις πίσω! Δεν ξέρεις τι άνθρωπος είναι αυτός ο άντρας!

< Εμφανίζεται η θεά Αθηνά και -αόρατη  στα μάτια των κοριτσιών και του Οδυσσέα- πλησιάζει τη Ναυσικά>

Θεά Αθηνά: Όχι! Η βασιλοπούλα θα μείνει! Αυτή είναι η μοναδική ευκαιρία του Οδυσσέα να σωθεί. Θα της δώσω εγώ το θάρρος που χρειάζεται.( ακουμπά απαλά με το χέρι της τα μαλλιά της Ναυσικάς)

Πολύμνια: Μην το κάνεις αυτό!

Ναυσικά: Μην επιμένεις! Πήρα την απόφασή μου!

Πολύμνια: Όπως νομίζεις.

< Τα κορίτσια τρέχουν να κρυφτούν σε αντίθεση με τη Ναυσικά που παρατηρεί με προσοχή τον Οδυσσέα. Εκείνος με δειλά βήματα την πλησιάζει και γονατίζει μπροστά της .>

Οδυσσέας: Δέσποινά μου, είσαι τόσο όμορφη που δεν μπορώ να καταλάβω αν είσαι θεά ή θνητή. Είσαι όμοια με την Άρτεμη , την κόρη του Δία, στην ομορφιά και στην εξυπνάδα. Να σε χαίρεται η οικογένειά σου και ακόμα πιο τυχερός θα είναι εκείνος που σύζυγός σου θα γίνει. Όμως ,συγχώρεσέ με που δεν μπορώ το γόνατό σου ν’ αγγίξω . Τρέμω στη σκέψη κάτι τέτοιο να τολμήσω . Μα ένα σου ζητώ: την πόλη να μου δείξεις κατά πού πέφτει και ρούχα , για να ντυθώ.
Ναυσικά: Ξένε, φρόνιμος μου φαίνεσαι και τυχερός , αφού εγώ, ως κόρη του βασιλιά Αλκίνοου στο βεβαιώνω πως είναι φιλόξενη η χώρα των Φαιάκων και τίποτα δε θα σου λείψει.

(απευθυνόμενη στις κοπέλες) Κοπέλες μου , σταθείτε! Ο ξένος δεν είναι εχθρός μας , αν αυτό σας πέρασε από το νου. Εφόσον είμαστε των θεών αγαπημένος λαός, κανείς δεν πρόκειται να μας πειράξει. Τώρα σας ζητώ να πλύνετε και να ντύσετε τον επισκέπτη μας.
< Όση ώρα οι κοπέλες πλένουν και ντύνουν τον Οδυσσέα , παρακολουθούμε το βίντεο με τις περιπέτειες του Οδυσσέα>
Αοιδός: Ύστερα από λίγο ο Οδυσσέας και η Ναυσικά ξεκίνησαν για το παλάτι. Η Ναυσικά έφτασε πρώτη, ενώ ο Οδυσσέας έμεινε να προσευχηθεί στους θεούς σ’ ένα ιερό άλσος. Στο δρόμο συνάντησε την Αθηνά που είχε πάρει τη  μορφή ενός κοριτσιού. Και πάλι είχε βρεθεί κοντά του, για να τον βοηθήσει.

Οδυσσέας: Με συγχωρείτε, μήπως μπορείτε να μου εξηγήσετε πώς θα φτάσω στο παλάτι του γενναίου Αλκίνοου;

Θεά Αθηνά: Να ξέρεις πως μακριά δεν είσαι . Το παλάτι είναι στο δρόμο σου. Να ! Εκεί πιο κάτω. Συνέχισε και θα το βρεις.

Οδυσσέας: Ευχαριστώ! Σας είμαι ευγνώμων!

Αοιδός: Έτσι , ακολουθώντας τις οδηγίες της Αθηνάς , έφτασε στο παλάτι και ζήτησε να δει αρχικά τη βασίλισσα Αρήτη, όπως τον είχε συμβουλεύσει η Ναυσικά.

Αρήτη: Εσύ πρέπει να είσαι ο ξένος για τον οποίο μου μίλησε η Ναυσικά, έτσι δεν είναι;
Οδυσσέας: Έχετε απόλυτο δίκιο, βασίλισσά μου!

Αρήτη: Πώς βρέθηκες στα μέρη μας, για πες μου!

Οδυσσέας: Είκοσι μέρες θαλασσοδάρθηκα στο πέλαγος κι έπειτα οι θεοί μου έδειξαν έλεος. Σ’ αυτή τη στεριά σταμάτησα , όπου συνάντησα την όμορφη βασιλοπούλα που με βοήθησε και με οδήγησε στο παλάτι σας. Εδώ βρήκα ανάπαυση!

Αρήτη: Καλοδεχούμενος είσαι ,λοιπόν, ξένε και τίποτε δε θα σου λείψει. Ό,τι θελήσεις θα το έχεις!

Αοιδός: Όσο για τον Αλκίνοο, τον καλοδέχτηκε οργανώνοντας συμπόσιο και γιορτές προς τιμήν του. Καθώς ωστόσο στο συμπόσιο ο αοιδός τραγουδούσε για τον Τρωικό Πόλεμο, ο Οδυσσέας θρηνούσε. Θυμόταν το παρελθόν του. Μόνον ο Αλκίνοος το κατάλαβε και αποφάσισε να μάθει την αλήθεια για τον φιλοξενούμενό του.

Αλκίνοος: Φτάνει πια! Ξένε, πες μας, ποιο είναι τ’ όνομά σου, από πού μας ήρθες και γιατί θρηνείς έτσι;
 Οδυσσέας: Αφού αυτό ζητάτε, θα σας πω. Οδυσσέας ονομάζομαι και κατάγομαι από την όμορφη Ιθάκη, όπου μόνους έχω αφήσει σύζυγο και γιο. Εδώ τυχαία βρέθηκα. Αν πάω πιο παλιά  στην ιστορία μου, όταν τελείωσε ο Τρωικός Πόλεμος, ξεκίνησα να επιστρέψω στην πατρίδα κι ακόμα δεν το έχω καταφέρει. Πέρασα από τη χώρα των Λωτοφάγων και από το νησί των Κυκλώπων.
Στο δρόμο μου στάθηκα στο νησί του Αιόλου και των Λαιστρυγόνων και από εκεί στο νησί της Κίρκης. Κατέβηκα στον  Άδη, πέρασα από τις Σειρήνες και αντιμετώπισα  τη Σκύλλα και τη Χάρυβδη. Έφτασα στο νησί του Ήλιου και από εκεί στο νησί της Καλυψώς. Τούτη η θεά επτά χρόνια με κράτησε κοντά της. Σαν το αποφάσισε να με αφήσει να φύγω, περιπλανιόμουν πάνω σε μια σχεδία στο πέλαγος για είκοσι μέρες ,ωσότου έφτασα εδώ.

Αοιδός: Μόλις τα έμαθαν αυτά οι Φαίακες, προσφέρθηκαν να βοηθήσουν τον Οδυσσέα να επιστρέψει στην Ιθάκη. Σαν  το γοργό καράβι τους πιάνει στ’ απάνεμο λιμάνι της Ιθάκης, με δώρα φιλοξενίας στα χέρια του, ο Οδυσσέας φιλά το χώμα της μυριοπόθητης πατρίδας του. Η Αθηνά, ο Τηλέμαχος, ο Εύμαιος θα σταθούν συμπαραστάτες του στον αγώνα να κερδίσει και πάλι τη θέση του τόσο ανάμεσα στον Ιθακήσιο λαό όσο και στο πλευρό της Πηνελόπης.
<Τούτη η ιστορία συντροφεύει τα Ελληνόπουλα μες στα σχολειά τους χρόνια πολλά. Κι ακούγεται ευχάριστα σαν παραμύθι που αφηγείται τη νίκη του καλού απέναντι στο κακό. Και αφήνει για δίδαγμα πως η υπεροχή του πνεύματος αξίζει περισσότερο από αυτή του σώματος. Πόσες φορές μες στη ζωή μας δεν ταυτιστήκαμε με τον Οδυσσέα στην αναζήτηση του προορισμού μας. Κι αν ο εφιάλτης του ήταν η παραμονή του μακριά από την πατρίδα , ας γίνει για μας ο νόστος του- η επιστροφή του στην πατρίδα- το αισιόδοξο μήνυμα της επιτυχίας που στεφανώνει την κάθε σκληρή μας προσπάθεια.>

