Στο μάθημα των Νεοελληνικών κειμένων και στο πλαίσιο της Φιλαναγνωσίας  το τμήμα μας, αυτό δηλαδή του Β1, ξεκίνησε την ανάγνωση του βιβλίου της Λίτσας Ψαραύτη « Η σπηλιά της Γοργόνας».
Η συγγραφέας εμπνεύστηκε από τα βάσανα των προσφύγων της Σμύρνης,  της Ιωνίας της καρδιάς μας , και επιχείρησε μέσα  από τη ζωή των ηρώων του βιβλίου της να  δώσει το αισιόδοξο μήνυμα της αναγέννησης : στο πείσμα όλων, εκεί που φαίνεται πως όλα τελειώνουν, η ελληνική ψυχή αναδύεται από τις στάχτες πιο δυνατή!
Πιστεύοντας πως πρόκειται για ένα μήνυμα αρκετά επίκαιρο, ο συμμαθητής μας Νίκος Βυτινιώτης  έγραψε δύο σενάρια : το πρώτο περιελάμβανε 12 σκηνές που διένυαν την ιστορία της Ελλάδας από τη Μικρασιατική Καταστροφή έως τις αρχές του 2000. Δύσκολο πιστεύουμε ν’ αποδοθεί, καθώς ήταν απαραίτητη η συνεχής εναλλαγή σκηνών και κουστουμιών, για να φανεί πειστικότερη η διαδοχή των εποχών. 
Το δεύτερο, με περισσότερη αφήγηση των ιστορικών γεγονότων και με τρεις θεατρικές σκηνές, μας  φάνηκε πιο εφικτό να το προετοιμάσουμε και να σας το παρουσιάσουμε σήμερα.

Καθοριστική για την απόδοση της εποχής υπήρξε η δημιουργία των σκηνικών , για τα οποία κουράστηκαν και εργάστηκαν επιμελώς οι μαθήτριες Χριστίνα και Μελίνα Βλάχου, Ορέστεια Καρατζά, Ασμά Ελχοσνή, Αγγελική Αλειφεροπούλου  , Παναγιώτα Κοντογιάννη, Γεωργία Τράγου και Έρικα Τόπι.

Θέλουμε να ευχαριστήσουμε την κυρία Παραδείση που, με την διδασκαλία των χορών της Σμύρνης και της Πόλης, μας βοήθησε να προσεγγίσουμε  και τον πολιτισμό της Σμύρνης- στο κομμάτι της μουσικής έκφρασης τουλάχιστον.
Θα σας παρακαλούσαμε  να παρακολουθήσουμε όλοι μαζί  την προσπάθεια των συμμαθητών μας με το ενδιαφέρον και το σεβασμό που τους αξίζει. Παράλληλα , ας είμαστε επιεικείς , αφού δεν είμαστε επαγγελματίες ηθοποιοί ή σκηνογράφοι..

Είμαστε απλά μαθητές ονειροπόλοι, που πιστεύουμε πως το σχολείο μπορεί να είναι γόνιμος χώρος δημιουργικής έκφρασης των μαθητών και ανάδειξης των ταλέντων τους…
Σας ευχαριστούμε.

( Ακολουθούν βίντεο- προβολές που συνοδεύουν τα κείμενα)

Link https://youtu.be/kPPxF_zzDeY ( Να’ μουνα για λίγο εκεί ,Σμύρνη μου γλυκιά)
