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     Ένα ήρεμο χριστουγεννιάτικο και κρύο βράδυ μια οικογένεια καθόταν γύρω από το τζάκι λέγοντας παραμύθια, όταν ήρθε η ώρα για το παραμύθι του μπαμπά:

- Τι θα λέγατε παιδιά για ένα διαφορετικό παραμύθι και λίγη ζεστή σοκολάτα;

-Να κρατήσουμε μόνο τη σοκολάτα!;
-Η ιστορία μας διαδραματίζεται το 1923, κάπου μακριά σε έναν άλλο πλανήτη, με πολύ πράσινο, με ανθρώπους μυαλωμένους και φιλεύσπλαχνους και με αντικείμενα όπου είχαν γνώμη για το τι θα απογίνουν αν σταματήσουν να είναι χρήσιμα. Εκεί λοιπόν  ζούσε ένα νιόπαντρο ανδρόγυνο η Εμέλια και ο Σέργιος το οποίο αποφάσισε να ξεκινήσει μια καινούρια ζωή δημιουργώντας ένα ζεστό σπίτι που θα παρέχει στους διαδόχους του τα απαραίτητα υλικά και ψυχικά αγαθά . 
Έπειτα από τρεις μήνες το σπίτι είχε φτιαχτεί από τον άνδρα, ο οποίος ήταν οικοδόμος,  με υλικά της εποχής, τούβλα, σίδηρο και τα παράθυρα από μέταλλο. Τα υλικά ευχαριστούσαν καθημερινά τους ιδιόκτητες τους που τα χρησιμοποίησαν και μπορούσαν να τα κάνουν χαρούμενα καθώς ήταν χρήσιμα. Μα πιο πολύ από όλα ευτυχισμένο ήταν το μεταλλικό παράθυρο, το οποίο είχε βάλει στόχο, έλεγε, να ζήσει και να αντέξει για πολλά χρόνια! Σκεφτόταν ότι όταν έρθει η στιγμή που θα σταματήσει να είναι χρήσιμο θα είναι πολύ απογοητευμένος για τα πράγματα που δεν έκανε και ευτυχισμένος για τα πράγματα που διέπραξε.
 Όταν το ζευγάρι απέκτησε διάδοχους το σπίτι έλαμπε από χαρά. Η ζωή τους κυλούσε καθημερινά ήρεμα και ευτυχισμένα. Αυτό διήρκησε για 35 ολόκληρα χρόνια ώσπου ο Σέργιος και η Εμέλια  αρρώστησαν και πέθαναν. Το σπίτι το άφησαν στα παιδιά τους, το οποίο ξαναγέμισε με χαρά και γέλια και εκείνα το άφησαν με τη σειρά τους στα δικά τους παιδιά. Το σπίτι σιγά-σιγά όμως άρχισε να καταστρέφεται. Τα υλικά είχαν ‘γεράσει’ και δεν έβλεπαν την ώρα να αντικατασταθούν από καινούργια εκτός από το μεταλλικό παράθυρο το οποίο έκλαιγε και δεν ήθελε,  καθώς έλεγε πως θα του λείψουνε τα αγαπημένα του πρόσωπα.
Έλεγε συνεχώς πως έχει μεγαλώσει και δει γενιές και γενιές ανθρώπων να γεννιούνται και  να ‘φεύγουν’, έχει δει τον πλανήτη τους κάτασπρο από το χιόνι το χειμώνα, ολάνθιστο από λουλούδια το καλοκαίρι, πως χαίρεται με τα γέλια και τις επιτυχίες των παιδιών, πως τα καμαρώνει επειδή παίζουν έξω κυνηγώντας μία μπάλα και πως είναι τόσο ευτυχισμένος που η ζωή του είναι τόσο απλή. Οι ένοικοι λυπήθηκαν το παράθυρο και αποφάσισαν να το αντικαταστήσουν, φτιάχνοντας ένα  καινούργιο ανακυκλώνοντας  τα ίδια, δικά του  υλικά. 
Το επόμενο πρωί το πήγαν σε έναν ειδικό. Το ίδιο απόγευμα ήταν έτοιμο. Ένα ολοκαίνουριο χαρούμενο παράθυρο, το οποίο διατηρούσε τις μνήμες του παρελθόντος και επιθυμούσε να ζήσει τα  χρόνια που έρχονταν για  να θαυμάζει και να καμαρώνει τα παιδάκια στο πάρκο.
-Μπαμπά τι ωραίο παραμύθι!!!

-Εμένα η σοκολάτα μου άρεσε πιο πολύ !!!
-Για χιλιάδες χρόνια ο άνθρωπος έζησε σε αρμονία µε τη φύση και το φυσικό του περιβάλλον που του πρόσφερε όσα χρειαζόταν για να ζήσει, (τροφή, ξύλα, ρούχα κ.ά.). Αυτό το περιβάλλον ποτέ δεν είχε και ποτέ δε θα έχει από µόνο του σκουπίδια. Όλα όσα υπάρχουν σ’ αυτό µετά από κάποιο χρόνο ζωής και κάποιες διεργασίες γίνονται χρήσιµα υλικά που  επαναχρησιμοποιούνται, όπως το μέταλλο  στο παραμύθι. Λοιπόν ώρα για ύπνο!!!
-Καληνύχτα μπαμπά!!
-Καληνύχτα παιδιά και μην ξεχνάτε να ανακυκλώνετε!!!
