« Δεν ξέρω τι να παίξω στα παιδιά…. ούτε και στους μεγάλους…» τραγουδούσε στα χρόνια της χαμένης αθωότητας ο ρομαντικός, «αιώνιος έφηβος» βάρδος Διονύσης Σαββόπουλος.
Εμείς , οι τελειόφοιτοι έφηβοι του Γυμνασίου, με μια αθωότητα  που δεν έχει στερέψει ακόμα , με τη φλόγα στην ψυχή, τη φρεσκάδα στη σκέψη και τη ζωντάνια στα μάτια, νιώθουμε πως ξέρουμε….

Ξέρουμε, θέλουμε και μπορούμε να σας «κουνήσουμε το μαντήλι» στην πλώρη για το ταξίδι μας προς τις άλλες θάλασσες , πιο όμορφες θάλασσες… να σας αποχαιρετήσουμε με τις δροσερές ανάσες της δημιουργικής μας φαντασίας.
Άλλωστε, «πώς να κρυφτείς απ’ τα παιδιά;»- αναρωτιέται ο Διονύσης Σαββόπουλος … «έτσι κι αλλιώς τα ξέρουν όλα» , συνεχίζει δίνοντας ο ίδιος την απάντηση.

Εμείς όμως, στο τρίχρονο αυτό ταξίδι του Γυμνασίου, συνειδητοποιήσαμε πως όσο εγωιστικό και αυτάρεσκο είναι να λες ότι τα ξέρεις όλα , άλλο τόσο δύσκολο έως ανέφικτο είναι να γίνει αυτό πράξη…

 Η γνώση είναι μία διαδικασία αέναη, απέραντη σαν τη θάλασσα και απροσμέτρητη σαν τους κόκκους της άμμου που στραφταλίζουν  κάτω απ’ το φως του καλοκαιριάτικου ήλιου.

Με τους καθηγητές και τις καθηγήτριές μας πλοηγούς μάθαμε ν’ ανακαλύπτουμε θησαυρούς κρυμμένους γνώσης και ν’ αλιεύουμε εμπειρίες πολύτιμες…

Εμπεδώσαμε έτσι και επιβεβαιώσαμε πως « στον πηγαιμό για την Ιθάκη» είναι μακρύς, γεμάτος περιπέτεια , γεμάτος γνώσεις ο δρόμος μας.
Σε λίγο θ’ ανοίξει η αυλαία και θα ξετυλιχτεί μπροστά στα μάτια μας ένα μικρό κουβάρι αυτών των γνώσεων που η ευαισθησία και η δημιουργική μας φαντασία συμπύκνωσε σε μικρά δρώμενα εμπνευσμένα από τα  λογοτεχνικά μας κείμενα και την τραγωδία «Ελένη» του Ευριπίδη.
Εμπνευστής των δρώμενων και καθοδηγητής η καθηγήτριά μας Αμαλία Ζορμπά . Δημιουργοί τους οι συμμαθητές μας από το Γ1 Πέτρος Βασιλάκι και από το Γ3 Παύλος Ρουνάκης. Τους ηθοποιούς- πρωταγωνιστές θα τους απολαύσετε εντός ολίγου: είναι οι συμμαθητές και οι συμμαθήτριές μας.

Θεωρούμε επιβεβλημένο να τους παρακολουθήσουμε όλοι με τον σεβασμό που απαιτείται σε αυτές τις προσπάθειες, έτσι ώστε η τελική επίγευση που θα μείνει στους καθηγητές  και τις καθηγήτριές μας να είναι ένα μεγάλο «ευχαριστώ» για το υπέροχο τρίχρονο ταξίδι που σε λίγο φτάνει στο τέλος του….
Τέσσερις  γυναίκες  στα….. πρόθυρα νευρικής κρίσης, διεκδικώντας την χειραφέτησή τους από τα τόσα δεσμά που το στερεότυπου του  λεγόμενου «ισχυρού φύλου» τους επέβαλε.

Τέσσερις γυναίκες που θ’ αναδυθούν σαν οπτασίες μέσα από τους πλούσιους βυθούς των λογοτεχνικών κειμένων που διδαχθήκαμε….

Η γυναίκα του Πρωτομάστορα απ’ το « Γεφύρι της Άρτας» που έγινε εξιλαστήριο θύμα στο βωμό της συζυγικής αγάπης…
Η Αρετούσα που τόλμησε να ερωτευτεί τον Ερωτόκριτο, ένα παλικάρι ταπεινής καταγωγής, τον οποίο δεν ενέκρινε ο πατέρας της ….

Και δύο γυναίκες Σκιαθίτισσες που αγναντεύουν το πέλαγο, με ξέχειλα συναισθήματα, καθώς ξεμακραίνουν οι καλοί τους για μακρινά ταξίδια, που η πένα του Παπαδιαμάντη  ζωγράφισε…
