                              Σενάριο στην «Ελένη» του Ευριπίδη
Μενέλαος: Ποιος να μου το ’λεγε ότι οι συμφορές μου δε θα τελείωναν.

Ελένη «του είναι»: Γιατί λες κάτι τέτοιο, άντρα μου;

Ελένη «του φαίνεσθαι»: Σταμάτα να τον αποκαλείς έτσι! Το έχασες το δικαίωμα κάμποσα χρόνια τώρα!
Μενέλαος: Και μόνο που σας ακούω, νιώθω να χάνω τα μυαλά μου!

Ελένη «του φαίνεσθαι»: Κοίτα με και θυμήσου: εμένα πήρες από την Τροία και μ’ έφερες εδώ. Μ’ έκρυψες σε μια σπηλιά κι έβαλες  τους συντρόφους σου να με φυλάνε. Αν δεν μ’ αγαπούσες , δεν θα ‘κανες κάτι τέτοιο.

Ελένη «του είναι»: Είσαι απίστευτη! Πώς ξέρεις να κατευθύνεις τους ανθρώπους! Σίγουρα δεν είναι δικά σου λόγια  αυτά! Κάποιοι θεοί σε συμβουλεύουν!

Μενέλαος: Αλίμονό μου! Μία γυναίκα φωνακλού τη ζωή ενός άντρα  μπορεί  να την τρελάνει! Πόσο μάλλον αν έχει και δύο! Τι έπαθα ο άμοιρος;
Ελένη «του φαίνεσθαι»: Αυτή φταίει για όλα! Μην την ακούς!

Ελένη «του είναι»: Θυμήσου , όταν να με ζητήσεις ήρθες από τον πατέρα μου κι εγώ μικρή και άπειρη δίστασα να σε πλησιάσω και σιωπούσα για ώρα, χάρηκες που άμυαλα δεν φέρθηκα κι ας ήμουν κορίτσι ακόμα. Τότε μου είπες πως αξίζει σε μια γυναίκα να είναι μυαλωμένη!

Μενέλαος: Τώρα με …διέλυσες. Μόνον η αληθινή Ελένη θα μπορούσε να γνωρίζει κάτι τέτοιο, γιατί ό,τι είπαμε ήταν μεταξύ μας. Κανένας μάρτυρας.

Ελένη «του είναι»: Δόξα στον Δία, 1-0 το σκορ! Να μάθεις αντροχωρίστρα!!!

Ελένη «του φαίνεσθαι»: Γελάει καλά όποιος γελάει τελευταίος. Τώρα θα δεις!

( απευθυνόμενη στον Μενέλαο) Ποια έβλεπες στα τείχη της Τροίας πάνω να τριγυρνά; Εμένα! Ποιας τα μαλλάκια τράβηξες; Τα δικά μου! Ποια ρουχαλάκια φορούσα σε όλο το ταξίδι μαζί σου; Τούτα εδώ! Βλέπεις σ’ εκείνη την γυναίκα κάτι που να θυμίζει την Ελένη της Τροίας;
Μενέλαος: Είστε όμοιες στη μορφή και οι δύο. Μα δεν μπορεί δύο Ελένες να υπάρχουν… Αν  και για μια στιγμή  το σκέφτηκα κι αυτό.
Ελένη «του είναι»: Χρόνια τώρα, περιμένοντάς σε, παρακαλούσα να είσαι γερός κι ευτυχισμένος. Όσο σκεφτόμουν πως  νόμιζες ότι πρόδωσα το γάμο μας , τόσο απελπιζόμουν πιο πολύ.

Ελένη «του φαίνεσθαι»: Άσε τους δακρύβρεχτους προλόγους και μπες.. στο ψητό!

Ελένη «του είναι»:  Δε θα κατέβω στο επίπεδό σου, ψεύτρα! Πάρε τον λοιπόν , χάρισμά σου! Παραιτούμαι από εκείνον όχι γιατί δεν τον αγαπώ, αλλά γιατί θέλω να πάψει να ταλαιπωρείται. Χρόνια στον πόλεμο, χρόνια στην θάλασσα να περιπλανιέται, έχει το δικαίωμα να ησυχάσει στην πατρίδα, ακόμα  κι αν έχει την… λάθος γυναίκα μαζί του!
Ελένη «του φαίνεσθαι»: Παραδέχεσαι λοιπόν την ήττα σου;
Ελένη «του είναι»: Νικάει η  αγάπη που φτάνει στη θυσία!

Ελένη «του φαίνεσθαι»: (κοιτώντας στον ουρανό) Έ, εσείς εκεί πάνω, θεοί- θεές-ημίθεοι- ημίθεες και όλα τα συναφή, να σταματήσει τώρα η πλάκα; Τα είπε όλα η γυναίκα: είναι αθώα, τον αγαπάει από μικρή, χόρτασε την ..προσφυγιά με το κουτάλι… Δεν τους αφήνετε τώρα να πάνε στο καλό;

Μενέλαος: (κοιτώντας κι αυτός ψηλά) Βλέπεις κάτι; Εγώ μόνο σύννεφα και κάτι στάλες βροχής που πέφτουν στα ματάκια μου.
Ελένη «του φαίνεσθαι»:  Είσαι λίγο αργόστροφος ,εύκολα δεν τα πιάνεις, μα δεν πειράζει. Δε θα σε παντρευτώ εξάλλου. Δίγαμο θα σε κάνω; Έχεις γυναίκα, αυτή εκεί που σε κοιτά με δάκρυα στα μάτια

Μενέλαος: Εσύ τι είσαι τελικά;

Ελένη «του φαίνεσθαι»:  Ένα άδειο πουκάμισο, ένα σύννεφο, μία σκιά, ένα τέχνασμα των Θεών. Τους αρέσει να παίζουν με τους ανθρώπους. Να, όπως και οι πολιτικοί: κάνουν αυτό, δοκιμάζουν το άλλο, να δουν πώς θ’ αντιδράσουν και οι απλοί θνητοί.. Κι έπειτα σταματούν τα παιχνίδια..

Ελένη «του είναι»: Αφού ωστόσο έχουν αφήσει πίσω τους πόνο !

Μενέλαος: Δεν έχω καταλάβει τι συμβαίνει!
Ελένη «του φαίνεσθαι»:  Μην ζορίζεις το βασιλικό σου μυαλουδάκι! Φεύγω και σας αδειάζω τη γωνιά. Εκπλήρωσα την αποστολή μου. Κουράστηκα τόσο καιρό μαζί σας. Άντε ,να πάω εκεί πάνω μήπως και με στείλουν και σε κανένα εξωτικό μέρος  να κάνω και διακοπές. Το αξίζω μετά απ’ όσα τρελά τράβηξα μαζί σας. Bye bye!

Ελένη «του είναι»: Μείναμε οι δυο μας, καλέ μου. 

Μενέλαος: Σενάριο επιστημονικής φαντασίας αυτό που ζήσαμε! Ψέματα και αλήθειες, ναι και όχι, όλα ανακατεμένα. Πώς να βρει κάποιος  το πραγματικό ανάμεσα στο ψεύτικο;

Ελένη «του είναι»: Υπάρχει πάντα μέσα μας κάτι που, σαν συναίσθημα, σαν ένστικτο, ειδοποιεί για την αλήθεια. Η αλήθεια δεν τρομάζει, δεν προκαλεί ενοχές. 
Μενέλαος: Η αλήθεια θα μας πάρει από εδώ και θα μας πάει στην πατρίδα, στην Σπάρτη.
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